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1. Цели НИР – 
· приобретение практических навыков и компетенций научно-исследовательской деятельности, 
· закрепление и углубление теоретической подготовки магистра.
2. Задачи НИР: 
· выполнение исследовательской задачи, 
· проектирование программной системы, 
· разработка и верификация программ, 
· написание программной документации.
3. Место НИР в структуре магистерской программы 

Для выполнения научно-исследовательской работы требуется предварительное освоение полной бакалаврской программы по направлению 230700 Прикладная информатика, включая все дисциплины общенаучного и профессионального циклов, и обязательного прохождения производственной практики.
Продолжением научно-исследовательской работы является производственная практика и  защита магистерской диссертации. 
4. Формы проведения НИР:

· разработка программного обеспечения индивидуально или в составе коллектива разработчиков;

· научно-технический семинар;

· самостоятельная работа.
5. Место и время проведения НИР – на предприятиях, НИИ, подразделениях ВУЗов, выполняющих исследования и разработки программных систем по заказу предприятий и организаций. Место проведения НИР выбирается индивидуально для каждого студента и утверждается кафедрой. НИР проводиться на 1-2 курсе в течении трех семестров обучения  параллельно с учебными занятиями по ООП. Ее продолжительность в целом составляет 1080 часов (30 зачетных единиц).
6. Компетенции обучающегося, формируемые в результате выполнения НИР 

В результате выполнения научно-исследовательской работы обучающийся должен приобрести в полной или частичной мере следующие практические навыки, умения, общекультурные и профессиональные компетенции:
· способен совершенствовать и развивать свой интеллектуальный и общекультурный уровень, самостоятельно обучаться новым методам исследования (ОК-1);

· способен проявлять инициативу, брать на себя ответственность в условиях риска и принимать нестандартные решения в проблемных ситуациях (ОК-4);

· способен управлять знаниями в условиях формирования и развития информационного общества: анализировать, синтезировать и критически резюмировать и представлять информацию (ОК-6);

· способен исследовать современные проблемы и методы прикладной информатики и научно-технического развития информационно-коммуникационных технологий (ПК-1);

· способен исследовать закономерности становления и развития информационного общества в конкретной прикладной области (ПК-2);

· способен на практике применять новые научные принципы и методы исследований (ПК-3);

· способен к профессиональной эксплуатации современного электронного оборудования в соответствии с целями ООП магистратуры (ПК-4);

· способен использовать и развивать методы научных исследований и инструментария в области проектирования и управления информационными системами в прикладных областях (ПК-5);

· способен формализовывать задачи прикладной области, при решении которых возникает необходимость использования количественных и качественных оценок (ПК-6);

· способен ставить и решать прикладные задачи в условиях неопределенности и определять методы и средства их эффективного решения (ПК-7);

· способен проводить научные эксперименты, оценивать результаты исследований (ПК-8);

· способен исследовать применение различных научных подходов к автоматизации информационных процессов и информатизации предприятий и организаций (ПК-9);

· способен проводить анализ экономической эффективности ИС, оценивать проектные затраты и риски (ПК-10);

· способен выбирать методологию и технологию проектирования ИС с учетом проектных рисков (ПК-11);

· способен анализировать и оптимизировать прикладные и информационные процессы (ПК-13);

· способен применять современные методы и инструментальные средства прикладной информатики для автоматизации и информатизации решения прикладных задач различных классов и создания ИС (ПК-15);

· способен проектировать информационные процессы и системы с использованием инновационных инструментальных средств, адаптировать современные ИКТ к задачам прикладных ИС (ПК-17);
· способен использовать передовые методы оценки качества, надежности и информационной безопасности ИС в процессе эксплуатации прикладных ИС (ПК-25);

· способен использовать международные информационные ресурсы и стандарты в информатизации предприятий и организаций (ПК-26);

· способен использовать информационные сервисы для автоматизации прикладных и информационных процессов (ПК-27);

· способен интегрировать компоненты и сервисы информационных систем (ПК-28);
· умение разрабатывать и реализовывать в виде программ эффективные алгоритмы, доказывать корректность алгоритмов, анализировать временную и емкостную сложность алгоритмов (СК-5);

· умение выполнять оценки степени сложности, бюджета, рисков и времени выполнения проекта по разработке программного обеспечения как на стратегическом, так и на тактическом уровне, навыки  разработки и контроля рабочего графика проекта (СК-6);

· умение формировать технические задания и способность руководить процессом по разработке программного обеспечения (СК-7).

· способность организовывать работу команды разработчиков программного обеспечения, умение осуществлять кооперацию со смежниками, инвесторами, заинтересованными сторонами (СК-8).  

· умение оценивать и выбирать методологии и методы проектирования элементов предметной и профессиональной области (СК-9);

· умение осуществлять выбор технических и экономических моделей сопровождения и эволюции программного обеспечения (СК-10);

· Способность проектировать и исследовать современные средства информационно-коммуникационных технологий (СК-12).

7. Структура и содержание практики
Общая трудоемкость практики составляет 30 зачетных единиц, 1080 часов. ООП предусматривает следующие виды и этапы выполнения и контроля научно-исследовательской работы обучающихся:

	№ № п/п
	Виды и этапы НИР
	Виды работ на практике, трудоемкость (в  часах)
	Форма текущего контроля

	
	
	Работа на рабочем месте
	Самостоятельная работа
	

	1
	Планирование научно-исследовательской работы: 
· ознакомление с тематикой исследовательских работ, 

· выбор темы исследования,
· анализ информационных ресурсов по избранной теме.
	40
	100
	Устный отчет,
устный отчет, 

реферат, выступления в рамках научно-технического семинара

	2
	Составление содержания и плана работы


	2
	8
	Утвержденный на кафедре план проведения НИР

	3
	Проведение научно-исследовательской работы 

· Проектирование архитектуры программного обеспечения

· Программирование и отладка

· Тестирование и, при необходимости, проведение вычислительного эксперимента
	50
	880
	Сообщения о состоянии работы  в рамках научно-технического семинара. Промежуточная аттестация: 1,2,3 семестры – зачет 


8. Научно-исследовательские и научно-производственные технологии, используемые в НИР, связанны с  темой индивидуального задания и со спецификой практической деятельности. 

9. Организация НИР

Тема НИР определяются и утверждаются на заседании кафедры. Обучающемуся предоставляется право выбора темы НИР, вплоть до предложения своей тематики с необходимым обоснованием целесообразности ее разработки. Главное условие - тема должна соответствовать профилю магистерской программы и являться заделом для выпускной магистерской диссертации.
Общее руководство и контроль над прохождением НИР у магистрантов ООП «Системы корпоративного управления »  возлагается на заведующего выпускающей кафедры.

Непосредственное руководство и контроль над выполнением плана НИР магистранта осуществляется его научным руководителем (представитель кафедры) и руководителем с места прохождения практики (в случае  прохождения НИР в сторонней организации), совместно с которыми магистрант составляет индивидуальный план работы, выбирает тему аналитического обзора, научной статьи и т.д.
 Научный руководитель магистранта:

· осуществляет постановку задач по самостоятельной работе в период выполнения НИР и оказывает соответствующую консультационную помощь; 

· согласовывает график проведения НИР и осуществляет систематический контроль над ходом работы магистранта; 

· выполняет редакторскую правку (по частям и в целом) и оказывает помощь по всем вопросам, связанным с оформлением отчета.
Магистрант в период выполнения НИР:

· получает от руководителя(ей) указания, рекомендации и разъяснения по всем возникающим вопросам, 
· работает над темой самостоятельно на основе глубокого изучения литературы по специальности; 

· следит за текущей и периодической литературой по теме;

· самостоятельно планирует ежедневный объем работ;

· аккуратно ведет рабочие записи;

· участвует  в работе научных студенческих конференций, научных семинарах того подразделения, где выполняется работа;
·  участвует  в работе научно-технических семинара кафедры и отчитывается на нем о промежуточных результатах собственных исследований.

По предложению руководителя НИР, в случае необходимости, кафедре предоставляется право приглашать консультантов. Консультантами по отдельным разделам НИР могут назначаться профессора и преподаватели высших учебных заведений, а также работники и высококвалифицированные специалисты других учреждений и организаций.

График работы магистрантов составляется в  соответствии с расписанием учебных дисциплин по согласованию с профессорско-преподавательским составом факультета, обеспечивающем учебный процесс магистерской подготовки.

10. Формы текущей и промежуточной аттестации НИР
НИР считается завершенной при условии выполнения магистром всех требований программы. 
Промежуточная аттестация: 1,2,3 семестры – зачет.
11. Учебно-методическое и информационное обеспечение практики
1. Оформление отчетов по курсовым, дипломным работам и производственной практике на факультете информатики ТГУ. Методические рекомендации /Сост.: Ю.Л. Костюк. – Томск, 2003. – 19 с.
2. Документированная процедура ДП СМК НУ ТГУ 05.10.06.2010. «Процесс подготовки, разработки, написания и оформления выпускных квалификационных работ (ВКР)».  Введена приказом ректора ТГУ № 397 от 30.09.2010.   http://science.tsu.ru/rus/Metro/DP05.doc
3. ГОСТ 7.1 – 2003 Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому  делу. Библиографическая  запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления:. Введен 29.05.2003. – М.: Изд-во стандартов, 2003. – 12 с. http://www.bookchamber.ru/gost.htm;
4. ГОСТ Р  7.0.5 – 2008. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Библиографическая ссылка. Общие требования и правила составления/ Введен 28.04.2008. – М.: Изд-во стандартов, 2008. – 22 с. http://science.tsu.ru/rus/Metro/GOST%20P%207.0.5-2008.pdf
5. ГОСТ 7.9-95. Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу. Реферат и аннотация. – Взамен ГОСТ 7.9-77; Введен 01.07.97. – Минск: Изд-во стандартов, 1996. – 7 с.

6. ГОСТ 19.001-77. Единая система программной документации. Общие положения. Введен 01.01.80. – М.: Изд-во стандартов, 1977. – 3 с.

7. ГОСТ 19.101-77. Единая система программной документации. Виды программ и программных документов. Введен 01.01.80. – М.: Изд-во стандартов, 1977. – 4 с.
12. Материально-техническое обеспечение НИР
Компьютер с выходом в Интернет и базовое программное обеспечение. Дополнительное обеспечение определяется темой индивидуального задания.

Программа составлена в соответствии с требованиями ФГОС ВПО с учетом рекомендаций и ПрООП ВПО по направлению подготовки 230700 Прикладная информатика.
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